
ف  ذ   ي ن سطي 
اغ  حمد لمي ن ذب 

امعة  م  2ج 

 كلية العلوم الإنسانية والاجتماعية

 قسم علم الاجتماع

 نماذج تنموية في العالم امتحان السداس ي الثاني في مقياس 

 2025-2024السنة الجامعية :                              سنة أولى ماستر  علم الاجتماع التنظيم والعمل                                                         

 العلامة  رقم تسجيل الطالب  الاسم ولقب الطالب 

   

 أجب على الأسئلة التالية : 

 ..........................................................................................................................................................؟ التنمية والتغير بين  الفرق اشرح -1

.......................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................................................... 

 مع تصحيح العبارة الخاطئة . على العبارات التالية أبصحيح أو خط اجب -2

 " كولين لي" يعرف(collin lee) لحالات ذات الخصائص المهمة:ال يحلو هل س  ي   ،بأنه تمثيل للوضع النموذج ................................................ 

.......................................................................................................................................................................................................................  

 ذلك الجهد المبذول للارتقاء بالدخل الفردي الحقيقي بمعدل أكبر من معدل النمو السكاني التنمية :........................................................... 

................................................................................................................................................................................................................. 

  مرتبطة بالوضع ؛لا يقتصر فقط على متوسط نصيب الفرد من الناتج المحلي وإنما يتعدى ذلك إلى مؤشرات أقل  التنمية الاقتصاديةإن قياس

   ......................................................................................................................................: ............معينة دول السياس ي في 

....................................................................................................................................................................................................................... 

 البيئة مع للتأقلم واللوائح والاساليب والاجراءات الهياكل في تغيرات إحداث إلى تهدف شاملة عملية الادارية التنمية تعتبر:......................... 

....................................................................................................................................................................................................................... 

 الرئاس ي: الحكم مؤشرات مع السياسية التنمية مؤشرات عكسيا وتتوافق تنسجم .................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................................. 

 أو الإجابات الصحيحة  /اختر من بين الإجابات التالية الإجابة و -3

 ليست مجرد تقديم خدمات متنوعة للأفراد، بل يجب أن تشمل على عنصرين هما: التنمية الاجتماعيةإن  -3-1

 .تغيير الأوضاع الاجتماعية القديمة التي لم تساير ظروف العصر 

 .بتحقيق أكبر قدر ممكن من اشباع مطالب والحاجاتإقامة بناء اجتماعي تنبثق عنه علاقات جديدة وقيم مستحدثة ويسمح للأفراد   

 إقامة بناء اجتماعي تنبثق عنه حركات وقيم اخلاقية ويسمح للأفراد بتحقيق أقل قدر ممكن من اشباع المطالب والحاجات.  

 تغيير الأوضاع السائدة التي لم تساير ظروف الرقمنة والتنمية المستدامة.  

رى ، مع تحقيق تقدم في بعض المجالات وظهور تحديات في مجالات أخمختلف المؤشرات الاجتماعيةتأثير كبير على  التركيالتنموي للنموذج  -3-2

  الاسثتمار والتنمية الريفية  -                 العمل على اصلاح المجتمعات  -             تطور نظام التعليم -       نذكر منها :

   القضاء على المعيقات الادارية   -               من الفقرالحد  -

 

 

  



 من بين الأسئلة التالية : اجب على سؤال واحد -4

تنموية مما أدى هذا التمييز إلى إفراز عدة أطر نظرية مختلفة لاسيما فيما يتعلق بتناول مفهوم التنمية  ميز العلماء بين عدة نماذج -السؤال الأول 

 فمنه يعالج العالم كوحدة واحدة ومنه من يقسم العالم إلى عدة مناطق . بقاع العالموالنمو في  

 هذه النماذج ،  حدد انطلاقا من السند :  -

  نها؟ م التي انطلقا أهم الافتراضاتمع ابراز   ؟،ذلك فسرودة الحياة ، لتنمية أداة أساسية للوصول إلى جأن ا فوستر وميدوز يؤكد كل من 

  حسب رأيك ماهي أهم الانتقادات التي يمكن توجيهها إلى هذه النماذج؟ 

 من السياسات والاستراتيجيات التي تبنتها الدولة الجزائرية منذ استقلالها بهدف  النموذج التنموي الجزائري يمثل  - السؤال الثاني 
ً
إطارًا شاملا

للموقع الاستراتيجي للجزائر في منطقة شمال . وتكتسب دراسة هذا النموذج أهمية خاصة نظرًا أهداف اقتصادية واجتماعية محددةتحقيق 

 تشكل عبر مراحل مختلفة.، وتاريخها السياس ي والاقتصادي الفريد الذي أفريقيا

 ؟الموقع الجغرافي في ذلك مراحل تطور  النموذج التنموي الجزائري مبرزا أهمية   حلل وناقش باختصار وبدقة:  انطلاقا من السند أعلاه
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  أستاذ المقياس –بالتوفيق 



 الإجابة النموذجية

 : بين التنمية والتغير  الفرق شرح  -أولا

عبر تجاربه   يتهدف التنمية إلى إحداث التغير الإيجابي وفق الاستمرارية والتراكمية  التي تتميز بها عملية التنمية وهذا ما أثبته التاريخ الإنسان

دوار والوظائف وقد يكون نحو الأفضل أو نحو الذي يحدث في النظم ، الأنساق الأ التحول أو  هو حالة التبدل عملية التغيرالمختلفة، بينما 

  ن 2,5.فإنها لا ترتبط بزمن معين فهي مستمرة ودائمةمن الزمن أما التنمية معينة  الأسوأ ، كما ان التغير يدوم لفترة 

 مع تصحيح العبارة الخاطئة . على العبارات التاليةبصحيح أو خطأ  اجب -2

 " كولين لي" يعرفcollin lee)( ن 0,5 خطأبأنه تمثيل للوضع ويسهل ويحلل الحالات ذات الخصائص المهمة :  النموذج 

 ن 1.  لحالات ذات الخصائص المهمةويستقرأ ابأنه تمثيل للحقيقة  ويسهل  النموذج )(collin leeكولين لي" يعرف " :التصحيح

  ن 0,5 صحيح: التنمية ذلك الجهد المبذول للارتقاء بالدخل الفردي الحقيقي بمعدل أكبر من معدل النمو السكاني 

  إن قياس التنمية الاقتصادية لا يقتصر فقط على متوسط نصيب الفرد من الناتج المحلي وإنما يتعدى ذلك إلى مؤشرات أقل مرتبطة بالوضع

 ن 0,5خطأ: السياس ي في دلو معينة

إن قياس التنمية الاقتصادية لا يقتصر فقط على متوسط نصيب الفرد من الناتج المحلي وإنما يتعدى ذلك إلى مؤشرات أوسع  مرتبطة  التصحيح :

 ن  1بالوضع الاقتصادي في دولة معينة

 ن 0,5صحيح البيئة : مع للتأقلم واللوائح والاساليب والاجراءات الهياكل في تغيرات إحداث إلى تهدف شاملة عملية الادارية التنمية تعتبر 

 ن  0,5 خطأالرئاس ي   الحكم مؤشرات مع السياسية التنمية مؤشرات عكسيا وتتوافق تنسجم 

 ن  1الراشد، الحكم مؤشرات مع السياسية التنمية مؤشرات طرديا وتتوافق تنسجم:  التصحيح

  أو الإجابات الصحيحة /اختر من بين الإجابات التالية الإجابة و -3

   إن التنمية الاجتماعية ليست مجرد تقديم خدمات متنوعة للأفراد، بل يجب أن تشمل على عنصرين هما: -3-1

 .تغيير الأوضاع الاجتماعية القديمة التي لم تساير ظروف العصر 

 بتحقيق أكبر قدر ممكن من إقامة بناء اجتماعي تنبثق عنه علاقات جديدة وقيم مستحدثة ويسمح للأفراد    

 ..اشباع مطالب والحاجات

رى ، مع تحقيق تقدم في بعض المجالات وظهور تحديات في مجالات أخمختلف المؤشرات الاجتماعيةتأثير كبير على  التنموي التركيللنموذج  -3-2

              تطور نظام التعليم -       :نذكر منها 

                الحد من الفقر -

 

 من بين الأسئلة التالية : اجب على سؤال واحد -

 -الإجابة على السؤال الأول

  : ن 1نموذج نادي روما وميزاروفيتش النماذج هي 

 ن 3،  التنمية أداة أساسية للوصول إلى جودة الحياةأن  فوستر وميدوز يؤكد كل من التفسير : 

ين النمو يتطلب موازنة دقيقة ب أن تحقيق التنمية  ميدوز و فوستررؤية شاملة لمفهوم التنمية وجودة الحياة، حيث يؤكد  نموذج نادي رومايطرح 

لطبيعية االاقتصادي، الاستدامة البيئية، والتطور التكنولوجي لضمان رفاهية الأجيال الحالية والمستقبلية. ينطلق النموذج من فرضية أن الموارد 

فإن تحقيق جودة الحياة لا لذا،  .جتمعاتأزمات اقتصادية وبيئية تهدد استقرار الممحدودة، وبالتالي فإن الاستخدام غير المنظم لها يؤدي إلى 

 .تعزيز الصحة، التعليم، العدالة الاجتماعية، والمحافظة على الموارد البيئيةيرتبط فقط برفع مستويات الإنتاج والدخل، بل يشمل 

 ن 02

 ن 02



، مما يحد على الموارد الطبيعيةضغط شديد ، قد تؤدي إلى التزايد السكاني السريعخصوصًا في ظل يؤكد النموذج أن التنمية غير المضبوطة، 

لى التحكم في ترتكز ع استراتيجيات طويلة الأمدمن فرص الأجيال القادمة في التمتع بمستوى معيش ي جيد. لذلك، تتطلب التنمية المستدامة 

 إلى اعتبار  وميدوز   فوستر  ل من يؤكد ك كما  .معدلات النمو السكاني، تحسين سبل الإدارة الاقتصادية، والاستثمار في التقنيات الصديقة للبيئة

مو إرتفاع مؤشرات النو نخفاض معدلات الفقر والعوز ، ولا يمكن أن يتم ذلك إلا من خلال ا جودة الحياةأن التنمية أداة أساسية للوصول إلى 

 .الاقتصادي

فع كفاءة ر في دعم التنمية المستدامة، حيث يمكن للتقدم التكنولوجي أن يسهم في  التكنولوجيا والابتكارعلى دور  فوستر وميدوز كما يشدد 

 ومدروسًا. فالتكنولوجيا يجب أن تكون أداة  استغلال الموارد الطبيعية
ً

وتقليل التأثيرات البيئية السلبية، شرط أن يكون هذا الاستخدام مسؤولا

 .افظة على البيئة، لا وسيلة للاستغلال غير المحدود للمواردلتحقيق التوازن بين متطلبات النمو الاقتصادي والمح

، ناخيالتلوث، تدهور التربة، والتغير المقد يؤدي إلى مشكلات خطيرة مثل  الحدود البيئية للتنميةمن ناحية أخرى، يحذر النموذج من أن تجاهل 

بط استهلاك لض سياسات بيئية صارمةق جودة الحياة يتطلب اعتماد مما ينعكس سلبًا على الصحة العامة والاستقرار الاجتماعي. لذا، فإن تحقي

 .الموارد وتعزيز الوعي المجتمعي بأهمية الاستدامة

يأخذ  مبنية على تخطيط بعيد المدىأن التنمية الناجحة يجب ألا تركز على المكاسب قصيرة الأمد، بل يجب أن تكون  وعطفا على ما سبق؛ نجد

جتمع الحكومات، المؤسسات البحثية، والمبعين الاعتبار حاجات المستقبل، ويضمن العدالة بين الأجيال. لتحقيق ذلك، لابد من تضافر جهود 

   .لصياغة سياسات تدفع نحو تنمية شاملة ومستدامة المدني

 

 ن2الافتراضات : 

 وارتفاع في مستويات العيش وازدحام على  بالاستهلاك المتزايد للغذاء (الوفياتالفرق بين معدل المواليد ومعدل  )تتأثر الزيادة السكانية

 .مستوى استغلال الخدمات )خدمات النقل، خدمات الصحة ، التعليم ...(

  رأس المال المتوفر بالنسبة لحجم السكان وإنتاجه الصناعي والزراعي مستوى يعتمد مستوى المعيشة المادي على 

  الزراعة أهم القطاعات التي ستاهم في احداث التنمية في  تعتبريعتمد الانتاج الزراعي على مستويات الاستثمار في القطاع الزراعي، حيث

 .المجتمع

 ن 2الانتقادات : 

ويات السكاني ومستعلى إحداث توازن بين مستويات النمو  يزاروفيششالنموذج التنموي لمو نادي روما التنموي ل نموذجالكل من رغم حرص 

 :الانتاج؛ إلا أن هذا النموذج وجهت له جملة من الانتقادات نوجزها فيما يلي

هناك صعوبة في التحكم في مستويات النمو السكاني، مما يجعل حالات التوزان بين مستويات النمو السكاني ومستويات الانتاج تعرف  .1

 اختلالات متكررة

على اعتبار القطاع الزراعي أهم أدوات التنمية، إلا أن هناك دول لا تتوفر على مساحات صالحة للزراعة )أو  نمودج نادي روما ارتكاز  .2

تم استغلالها في المنشآت السكنية مثل الجزائر أو تعرضت إلى التصحر مثل بعض الدول الافريقية ...( مما يضطرها إلى مزاولة أنشطة 

 .أخرى مثل بعض الصناعات

 .يعتمد على افتراضات مبسطة قد لا تعكس التعقيدات الحقيقية  نموذج ميزاروفيششنقاد أن يعتقد بعض ال .3

 .إلى النظرية الخلفية القوية التي تدعم تقسيم المناطق والافتراضات الاقتصادية  نموذج ميزاروفيشش افتقار .4

 .قتصادية والسياسيةاستخدام النموذج في الواقع محدودًا بسبب التغيرات السريعة في السياقات الا إن  .5

 



 السؤال الثانيالإجابة على 

 ن 8  كتابة الإجابة على شكل مقال مصغر 
 تمهيد  ) سطرين( 

 : النموذج التنموي الجزائري  مراحل تطور 

 مرحلة ما قبل الاستقلال،  في 

 ( 1980-1962مرحلة ما بعد الاستقلال) في 

 (بداية التحول نحو الخصخصة وتعديل التوجه الاشتراكي  1990- 1980مرحلة التحولات والإصلاحات الاقتصادية ).  مرحلة ما

 حتى الآن(،  2000بعد الشسعينات )

 

 ابراز أهمية الموقع الجغرافي  في احداث التنمية : 

  حيث تقع في شمال أفريقيا وتطل على البحر الأبيض المتوسط،  الموقع الجغرافي للجزائر بأهمية استراتيجية بالغة،يتمتع 

 القرب الجغرافي هذا  .إن موقع الجزائر يجعلها بمثابة جسر حيوي يربط بين القارة الأفريقية وأوروبا عبر البحر الأبيض المتوسط

 .يمنحها ميزة تنافسية في التجارة مع كلتا القارتين

 يةيًا في شبكات التجارة الإقليمتحتل الجزائر موقعًا مركزيًا في منطقة المغرب العربي والعالم العربي، مما يجعلها لاعبًا رئيس.  

 تمتد حدود الجزائر مع سبع دول هي تونس وليبيا والنيجر ومالي وموريتانيا والصحراء الغربية والمغرب 

  ،توجد حاليًا  .مما يجعلها موردًا هامًا للطاقة لأوروباتتمتع الجزائر بموارد طبيعية هائلة، أهمها احتياطيات النفط والغاز الطبيعي

 ، أنابيب لتصدير الغاز إلى إسبانيا وإيطاليا خطوط

 تمتلك  - .تتميز الجزائر بتنوع أراضيها الزراعية من الشمال إلى الجنوب، مما يسمح بإنتاج مجموعة متنوعة من المنتجات الزراعية

المتوسط وتضاريس كيلومتر على البحر الأبيض  1600الجزائر أيضًا إمكانات سياحية كبيرة، حيث تضم شواطئ تمتد على طول 

 متنوعة تشمل الجبال والسهول والواحات والصحراء، مما يجعلها وجهة سياحية جاذبة

 والطريق العابر  "الحمادية" تقوم الجزائر بتنفيذ مشاريع هيكلية كبرى تهدف إلى تعزيز التكامل الإقليمي والقاري، مثل ميناء الجزائر

 كيلومتر 5000از العابر للصحراء بطول كيلومتر وخط أنابيب الغ 10000للصحراء بطول 

 تمتلك الجزائر ثاني أكبر شبكة طرق في أفريقيا وشبكة سكك حديدية متطورة، مما يسهل نقل البضائع والأفراد.  

 خلاصة ) في سطرين ( 


